

时庄村：文艺村里的“文艺范儿”

文/图 本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 张朋

商丘文旅文创“潮”起来 14



扫码看视频



关公饮马泉



游客在时庄村参观



时庄村一角

每当指针指向周末，永城市演集街道办事处时庄村里的脚步便愈加频繁，热闹喧嚣的游客行走在文艺小村的街头巷尾，欢乐的氛围洋溢在美丽乡村的屋舍田间。

随人流深入其间，逛一逛世外桃源、尝一尝乡村风味、赏一赏文艺作品——一曲水流觞、古色古香、俯拾皆是。艺术创作仿佛让这里的风中皆是阳春白雪；处处喧嚣、成行连片的小饭馆透露出文艺中的浓浓烟火气息；小品、相声、景观怡人，给这座美丽的文化艺术村装点出浓厚的文艺氛围；孩童嬉闹、欢声笑语，共同汇聚成乡村游的最美音符。

“一直以来，盛于东汉的永城烙画都是最受游客喜爱的工艺品，销售情况很好。”8月6日，手持烙画笔、毛笔勾勒、皴擦晕染，栩栩如生的花鸟、温婉贤淑的仕女很快在嵛石斋主人闫青松手中一挥而就。作为多年前首批进驻时庄村的36名艺术家之一，闫青松连同其他戏曲、书法、绘画、摄影、石刻、根雕等十多个门类的艺术家们，共同见证了时庄村的美丽蝶变。他们在时庄设立工作室，尽情创作各类文艺作品，还帮助村内组建了民间戏曲、秧歌舞蹈、曲艺说唱、民俗鼓乐等多家文艺表演团队，助推文化和旅游融合发展迈上新台阶。

时庄这个人口1300余人的小村，自古民风淳朴，文化传统源远流长，村内拥有多处民间文化遗存。近年来，演集街道办事处深挖时庄乡村文化潜力，推动文旅融合发展。以田园景观为本底，以文化艺术体验为核心，采取“农田+”模式，倾力打造农业观光、民俗体验、乡旅文化、美食民宿一体化的田园文化旅游综合体，建成了包含浚滨书院、尚义影视城、秋林艺术馆、古韵博物馆、明德书画院、自然风艺馆、知味

堂等文艺场馆在内的时庄文化艺术园区。永城市文化旅游部门还协调配合演集街道办事处和相关职能部门，在时庄村连年举办“寻找村宝”“时庄雅集”“庆祝农民丰收节”“小戏小品曲艺大赛”及时庄乡村游主题征文等活动，搭建了文旅游乐活动平台，助推了乡村文旅融合发展。

如今的时庄村，从返璞归真的乡村小院，到玻璃房民宿、田园综合体；从关公饮马泉、桃园结义亭等民间文化遗存，到初具规模的时庄文化艺术园区；从接地气的乡村大舞台，到遗世而立的乡村咖啡馆……处处皆是文旅融合赋能乡村振兴的美丽画卷。

“我们还根据时庄村现有规划布局，围绕‘清廉永城·传承美德’主题，打造‘五线一廊一广场’，广泛宣传廉政文化，倡导廉政风气。”演集街道办事处党工委书记吴杰说，依托丰富的文化旅游资源，时庄村进一步实施了“清廉服务+乡村旅游”发展战略，打造“清风时庄”旅游路线，推动廉政文化发展。“在散步游玩、欣赏美景的同时，还潜移默化地接受了廉政文化的熏陶和教育，真的很受触动！”在尚廉路廉政文化长廊散步的游客张子强赞不绝口。

一揽子举措，激活了文旅融合“一池春水”，点燃了乡村振兴“新引擎”。短短几年，古朴自然的时庄从一个默默无闻的普通小村庄，发展成为大放异彩的文化艺术村，为永城及周边地区游客提供了休闲娱乐的好去处，为艺术家提供了采风创作的好空间，被誉为豫东明珠的乡村旅游“宝藏村”，高峰单日游客接待量达1.2万人次。村里的民宿、饭店、小吃、游乐场、亲子乐园、乡土特产以及艺术周边产品也受到游客欢迎，村民借着乡村振兴、文旅融合的风

风吃上了“旅游饭”。

“老物件收藏展销年收入10万元以上、村民自建游乐园年收入高达30万元、村里餐饮店铺年均收入20万元左右、农家采摘每户年收入6万元……”时庄村党支部书记陈红亮一边细数着文旅融合发展为时庄人带来的不菲收入，一边感叹道，“屋里屋外都是景，不仅提升了村庄的宜居程度，还促进了旅游、文艺产业发展，实现了‘文中有旅、旅中含文’，大幅拓宽了村民的致富路子。”

作为全国文旅融合发展示范村、国家3A级旅游景区、河南省乡村旅游特色村，时庄村正昂首阔步在全面推进乡村振兴的新征程中，满足了人民群众日益增长旅游需求，也为当地群众带来了富民兴业的广阔前景。

“推进文化和旅游深度融合是落实建设文化旅游强省战略的重要抓手，是推动高质量发展的重要内容。”永城市旅游服务中心党组书记、主任吕东升表示，下一步，永城将以时庄村等特色村镇项目为抓手，坚持“以农为本、以旅富农”，突出生态、绿色、环保、休闲特色，扎实推进文旅融合发展，推动文化发展有活力、旅游发展有魅力，打造以旅兴农、以农促旅、文旅结合、城乡互动的乡村旅游发展新格局。



时庄村游人如织



美丽的时庄村

本报讯（记者 黄业波 通讯员 刘远锋）8月2日18时，一段非遗麒麟舞打开了榆厢古寨的大门，由睢县文化广电和旅游局与睢县教育局等单位主办、河南志明文化传媒有限公司承办的“‘榆’见睢州‘厢’约古寨”睢县首届“好风相从”文旅教融合消夏季活动启动仪式拉开了序幕。

榆厢古寨位于森林公园内，这里松柏相映、气候宜人，既是避暑胜地，又是新的网红打卡地（如上图 黄业波 摄）。活动将持续到8月底。记者了解到，古寨占地共80亩，分东西两个部分，西边30亩是户外拓展训练基地，开发了400米障碍跑、信任背摔、空军驾驶员训练转轮、软梯、爬杆、爬绳、攀登高峰、荡木等多个户外拓展项目；东边50亩主要有丛林穿越、爬网等探险和游乐设施以及电玩、特色美食街、古寨小超市等传统项目，是广大中小学生研学旅行、劳动实践教育、社会实践教育基地和企事业单位拓展训练的理想场所，带动朱屯、何吉屯、榆厢等周边村民小餐饮、民宿、露营等文旅发展。

在榆厢古寨门口开幕式上，大家集中观看了舞狮、武术表演、鼓舞及古典群舞，精彩的表演不时赢得观众的阵阵掌声。表演结束后，游客们参观了榆厢古寨的设施项目建设。丰富多彩的非遗展览、特色美食、游乐项目、拓展训练及精彩的电音等文旅活动，让游客们度过了一个美好的清凉夏夜。

“‘好风相从’系列文化品牌是睢县文旅事业发展的一个典范，其发展模式可复制、可推广，未来可期。”睢县文化广电和旅游局局长张凤杰说，睢县首届“好风相从”文旅教融合消夏季，旨在积极响应政策引导，发挥榆厢古寨的森林资源优势，利用暑假之机，为睢县及周边县县的广大民众营造一个消暑避暑、休闲娱乐的胜地。榆厢古寨扎根乡村，服务社会，以文化带动旅游发展，以旅游促进文化传播，用文旅融合发展的手段赋能乡村振兴，促进消费、提振经济，丰富百姓的业余文化生活。

市区120家临时休息志愿服务点为户外工作者提供“休憩港湾”

本报讯（记者 鲁超）8月5日下午4时，35℃的高温天气，因降雨将要到来而格外闷热。“这会天气挺热的，大姐到俺店里休息一下吧。”梁园区的环卫工人丁素侠、刘艳玲正在神火大道与团结路交叉口东南角处清扫、保洁道路时，被附近天伦大药房的工作人员请到了店内。在该大药房门外，悬挂着写有“临时休息志愿服务点”的牌子。而这样的临时休息志愿服务点，目前在市区内有120家。

“平时天热或者遇到突然下雨的时候，附近商店都可以短暂休息或者避雨。”丁素侠说，她从事环卫工作已21年了，近年来，明显感到了社会各界对环卫工人的尊敬与关爱。

河南天伦药业行政部经理李继忠说，市区内所有的天伦大药房均可以为户外工作者提供临时休息、饮用水、免费测量血压及应急药物等服务，“环卫工人、外卖小哥、交警同志

在高温天坚守岗位，默默付出，是我们城市建设的坚强后盾，企业尽自己所能为他们提供一份清凉，也是我们践行社会责任的一种方式”。

商丘市百家“临时休息志愿服务点”活动发起人、市帮扶商丘好人协会会长李东亮表示，去年建立百家临时休息志愿服务点，是为了服务基层户外工作者。服务点内会提供免费饮用水、折叠伞、应急医药箱等，以备不时之需，“建设休息服务点，就是要让户外工作人员渴了有地方喝水，累了有地方歇脚，热了有地方纳凉，冷了有地方取暖”。

李东亮表示，去年设立的100家临时休息志愿服务点取得了很好的效果，为户外劳动者提供了“休憩港湾”。今年，又新增了20家，目前市区内一共有120家临时休息志愿服务点，可以在更多的区域给更多户外劳动者提供饮水、避暑、纳凉等服务。

商丘市市场监管局开展廉政警示教育

本报讯（记者 高会鹏）8月1日至3日，市市场监督管理局组织系统内处级干部、科级以上党员干部共80人，分两批赴商丘市监狱开展廉政警示教育。

在监狱干警的引导下，全体人员实地参观了服刑人员会见室、生产车间、配餐中心、住宿区等生活、劳动和学习场所，了解服刑人员在狱中的劳动改造和学习生活等情况。商丘市监狱相关负责人介绍了商丘市监狱的发展历程、基本情况和服刑人员的日常生活与劳动改造情况，并给大家讲了一堂生动的普法课。现场听取两名职务犯罪服刑人员现身说法。发人深省的贪腐案例、痛彻心扉的深刻忏悔，使党员干部们深受触动、深感警醒。

市市场监督管理局要求全体党员干部必须深刻认识反腐败问题的危害性，努力增强拒腐防变能力；必须坚定理想信念、加强世界观、人生观和价值观改造；必须树立正确的权力观，牢记宗旨，用权为民；必须严于律己，经受住市场经济条件下各种诱惑的考验；必须自觉地接受监督，善于在监督的氛围中从业；必须深入查找，深度反思，认真整改，巩固警示教育成果。

大家一致认为，作为一名党员干部，要持续加强思想政治建设，树牢“四个意识”，坚定理想信念，始终树立正确的人生观、价值观、世界观；强化廉政意识，以案为鉴，警钟长鸣，始终保持一名党员干部为民、务实、清廉的政治本色。

民权县市场监管局约谈学校及食堂负责人

本报讯（记者 霍天艳 通讯员 吴瑞芹）“食品安全无小事，学校食品安全更是百姓关心、社会关切的大事。身为学校、食堂负责人，一定要高度重视问题和隐患。”8月4日，民权县市场监管局对县高级中学食堂检查中发现的问题和隐患进行约谈。

约谈会针对县高级中学食堂案板未标识区分、食品加工操作不规范等问题进行详细通报，并就存在的问题提出整改意见。该局相关负责人强调，要严格落实学校食品安全主体责任，做好餐具清洗消毒、食品留样等工作，同时，要利用假期空闲时间，对学校食堂进行全面排查整顿，防范化解食品安全风险。

被约谈学校负责人表态，坚决按照相关要求，及时整改问题，对标达标，确保在校师生的饮食安全。

商丘驰援河北救援队陆续归来



宁陵县葛天救援队

一周内辗转多地开展救援

本报讯（记者 高会鹏 通讯员 夏金明）8月6日，宁陵县北高速路口汇聚了欢迎的人群，人们在期待和祝福中迎接援冀救灾胜利归来的宁陵县葛天救援队12名勇士（如上图 徐硕 摄）。7月31日上午11点，接到河北应急部门紧急协助救灾通知后，宁陵县葛天应急救援队立即派出12名队员、2辆车、3艘救援艇，携带发电机、应急照明灯等救援设备，火速进入河北参加救援。晚7时许到达现场开展救援工作。8月1日18时，宁陵县葛天救援队完成宁晋县的驰援任务后，抵达重灾区涿州市清凉寺街道。他们顾不上劳累，连夜救援老人、儿童、孕妇。队员们轮换休息，始终冲在最危险的地方，一直奋战至凌晨2点，两艘救援艇受损。8月2日，涿州市卢家场村，救援

队员郭森森徒手撬开一间被洪水围困的铁皮房，救出一名受困两天的老人。8月3日，在涿州街头，涿州市民纷纷向参与水灾抢险的葛天救援队队员赠送各种生活物品。在涿州，按照当地统一部署，救援队员驾驶冲锋舟展开救援，转运1300多名被困群众。“一上午我要喝好几瓶水，连续作战八九个小时。我们顾不上吃饭，衣服湿了又干，干了又湿，一双脚在水里泡得发起白。”葛天救援队队长于龙说，“当时救援过程并不顺利。受灾居民点的地势相对低洼，由于积水情况不清楚，队员们需谨慎前行。搜寻救援路上，副队长路绳龙一直哨声不断，唯恐被困群众听不到声音，漏掉一个救援信息。”尽管过程艰难，但挡不住大家前进的步伐，最终圆满完成了抢险救援任务。

葛天救援队12名勇士……此次驰援河北的商丘市10多支救援队陆续归来，他们用实际行动与灾区群众心手相连，共渡难关，为河北防汛抢险救灾贡献了一份力量。

柘城县雷霆救援队

三天转移1500人

本报讯（记者 蒋友胜 通讯员 马学贤）8月5日下午4时，柘城县雷霆救援队驰援河北的9名队员圆满完成救援任务，平安返回柘城。鲜花、掌声，市民们以热烈的方式，欢迎英雄回家（如上图 张超 摄）。7月31日上午11时，柘城县雷霆救援队接到那台防汛抗旱指挥部的协助防汛请求后，9名队员下午4时出发，当天夜里11时许到达那台市宁晋县救援现场，冒雨开展救援工作。在当地向导的带领下，队员们泅渡到村里，挨家挨户搜寻救援，在水里一泡就是10多个小时，衣服、头发从未干过。为了抢时间，队员们都是在路边或救援艇上简单地扒上几口饭后又立即投入救援工作。8月1日下午1时，柘城县雷霆救援队在宁晋县先后转移困难群众460

多人，全部完成救援任务。仅仅在车上眯了一个小时，救援队又接到了涿州急需救援力量的通知，随即急驰涿州，继续开展救援工作。“看，是柘城救援队来了，是咱老家的人！”“牛城乡的一家人在涿州办厂，家人包括十几名工人都被困在工厂里。看到救援艇上‘柘城’两个字，他们突然欢呼了起来。我们搜寻到他们的时候，几个老乡抱着我们哭了起来。”说起救援中的一幕，队长梁中利几次潸然泪下。谈起救援中的困难，队员朱俊超感慨万千，由于水流湍急、地形不明、水位较深，救援艇多次被撞，向导落水，队员多次下水联手协力，才把被困群众转移到安全地带。8月2日到4日的3天时间里，柘城县雷霆救援队在涿州市刁窝村转移困难群众1500多人，运输物资2000多件。